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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ 
ФІНАНСОВИМ ПОТЕНЦІАЛОМ У КРИЗОВИХ УМОВАХ 

 
Сучасні умови функціонування підприємств характеризуються високим 

рівнем нестабільності економічного середовища, що зумовлене безпековими 
ризиками, інфляційними процесами і обмеженим доступом до фінансових 
ресурсів. За таких умов надзвичайно важливим є ефективне управління фінансовим 
потенціалом як основою забезпечення фінансової стійкості та конкуренто-
спроможності суб’єктів господарювання. 

У сучасних наукових дослідженнях категорія «фінансовий потенціал» 
досліджується з різних точок зору та підходів.  

У межах ресурсного підходу фінансовий потенціал розглядається як 
сукупність фінансових ресурсів, якими володіє або може залучити підприємство. 
Функціональний підхід представлений у статті І. С. Сидорчук та В. М. Рогатюка, 
які наголошують, що фінансовий потенціал є системою можливостей реалізації 
фінансової політики підприємства з метою досягнення стратегічних результа-
тів [3, с. 42]. Г. В. Блакита, К. В. Багацька, В. Т. Сусіденко підкреслюють взаємо-
зв’язок фінансового потенціалу з фінансовою безпекою підприємства [1, с. 136], 
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а М. О. Кизим та В. Є. Хаустова акцентують увагу на ролі цифрових інструментів 
у підвищенні ефективності його реалізації [2]. 

Кризові явища в економіці, що зумовлюють зростання фінансових ризиків 
та нестабільність грошових потоків призвели також до появи інших підходів до 
управління фінансовим потенціалом. Зокрема, ризик-орієнтований підхід до 
управління фінансовим потенціалом передбачає системний моніторинг фінансових 
показників та використання сценарного аналізу [3]. Стабілізаційний підхід 
спрямований на забезпечення платоспроможності господарюючих суб’єктів, 
формування резервів капіталів в мінімізацію фінансових втрат. Адаптивний 
підхід до управління фінансовим потенціалом, своєю чергою, передбачає 
гнучке коригування фінансової політики, диверсифікацію джерел фінансування 
та застосування сценарного планування. Натомість стратегічно орієнтований 
підхід розглядає фінансовий потенціал як основу довгострокового розвитку 
підприємства та цифрової трансформації його фінансових процесів [2, с. 60; 
2, с. 230]. Інтеграція стабілізаційних, адаптивних та стратегічних підходів в умовах 
кризи дозволяє створити комплексну модель управління фінансовим потенціалом, 
що орієнтовану на мінімізацію ризиків і підтримання ліквідності, а також в стра-
тегічному аспекті – на забезпечення довгострокової конкурентоспроможності. 

Дослідження еволюції поглядів українських науковців на природу анти-
кризового управління фінансовим потенціалом дозволяє виділити три основні 
підходи, які формують сучасну модель управління фінансовим потенціалом. 
Початковим етапом розвитку наукової думки стало формування так званої захисної 
парадигми. В межах цього підходу криза розглядається як безпосередня загроза 
існуванню, що вимагає мобілізації всіх ресурсів для виживання. Розуміння 
обмеженості захисних механізмів призвело до розвитку адаптивного підходу, 
котрий пропонує розглядати кризу не як катастрофу, а як об’єктивний етап 
економічного циклу, до якого необхідно пристосуватися. Ключовою характерис-
тикою ефективного управління фінансовим потенціалом у цьому контексті стає 
гнучкість та здатність системи до змін.  

Найбільш прогресивною, хоча й ризикованою, є проактивна парадигма, 
підхід, що базується на передбаченні майбутніх подій та діях на випередження. 
Згідно із проактивним підходом криза розглядається як вікно можливостей для 
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впровадження змін та витіснення ослаблених конкурентів. Тобто, ефективність 
управління фінансовим потенціалом визначається здатністю здійснювати 
активні інвестиційні дії та ринкову експансію саме в періоди спаду, коли вартість 
активів є мінімальною. Реалізація такого підходу вимагає попереднього форму-
вання значних інвестиційних резервів ще у докризовий період. 

Отже, класичні підходи захисний та адаптивний фокусуються на збереженні, 
тоді як сучасний проактивний – на розвитку. Втім, ці підходи не можуть бути 
реалізовані повною мірою без використання сучасних технологій. Цифровізація 
виступає запорукою ефективності управління фінансовим потенціалом, забезпе-
чуючи швидке прийняття рішень, що критичним в умовах кризи. Використання 
цифрових аналітичних інструментів та Big Data надає менеджменту можливість 
управляти фінансовим потенціалом буквально в режимі реального часу, 
миттєво реагуючи на зміни зовнішнього середовища. 

Відповідно для ефективного управління фінансовим потенціалом в умовах 
кризи підприємству доцільно поєднувати три підходи: захисний для збереження 
ресурсів, адаптивний для швидкого пристосування до змін та проактивний, щоб 
діяти на випередження, використовуючи для цього сучасні цифрові інструменти, 
оскільки окремо жоден з розглянутих підходів не є універсальним. В перспективі 
підприємство має прийти до розробки інтегрованої моделі управління фінансовим 
потенціалом як єдиною екосистемою фінансових ресурсів та інформаційних 
технологій. 
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